
 

                 
                 ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                                                               Πειραιάς, 22 Δεκεμβρίου 2017 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ & ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ                                   Αριθ. Πρωτ.: 1500.1/ 91753  /2017/438 

 
ΘΕΜΑ: Απάντηση της αριθ. πρωτ. 1138/91/13-11-2017 Ερώτησης και Αίτησης Κατάθεσης Εγγράφων της  
              Βουλευτή κας Σ. Βούλτεψη. 

 
Αναφορικά με τα διαλαμβανόμενα στην εν θέματι Ερώτηση και Αίτηση Κατάθεσης Εγγράφων και όσον 

αφορά στα θέματα αρμοδιότητας του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, γνωρίζεται ότι 
πρωινές ώρες της 10ης Σεπτεμβρίου 2017 ενημερώθηκε εγγράφως για τη βύθιση του δεξαμενοπλοίου ΑΓΙΑ 
ΖΩΝΗ ΙΙ η αρμόδια Διεύθυνση της Περιφέρειας Αττικής για την παροχή οδηγιών και τη λήψη προληπτικών 
μέτρων που θα πρέπει να ληφθούν από μέρους των εγκαταστάσεων ιχθυοκαλλιέργειας που 
δραστηριοποιούνται στην ευρύτερη περιοχή του Σαρωνικού κόλπου καθώς και των τοπικών αλιευτικών 
φορέων, σύμφωνα με το Εθνικό Σχέδιο Έκτακτης Ανάγκης για την αντιμετώπιση περιστατικών ρύπανσης από 
πετρέλαιο και άλλες επιβλαβείς ουσίες (π.δ. 11/2002).  

Κατά τις πρώτες ώρες του συμβάντος ενημερώθηκαν, μεταξύ άλλων, οι Λιμενικές Αρχές Πειραιά και 
Σαρωνικού για την επιτήρηση της ευρύτερης περιοχής αρμοδιότητάς τους. Με μέριμνα των ανωτέρω Αρχών 
ενημερώθηκαν και οι Δήμοι περιοχών δικαιοδοσίας τους. Συγκεκριμένα, την πρώτη ημέρα του συμβάντος, με 
μέριμνα του οικείου Λιμενικού Τμήματος Σαλαμίνας ενημερώθηκε, μεταξύ άλλων, και ο Δήμος Σαλαμίνας, για 
τη ρύπανση των ακτών της περιοχής, ενώ πρωινές ώρες της 13ης Σεπτεμβρίου ενημερώθηκαν εγγράφως οι 
Δήμοι του παραλιακού μετώπου της νοτιοανατολικής Αττικής, με μέριμνα του Λιμεναρχείου Σαρωνικού. 

Η αρχική σχετική ενημέρωση έγινε μέσω της εφαρμογής αποστολής SMS (ομαδικό μικρό μήνυμα 
κειμένου από ειδική πλατφόρμα) προς τους διαπιστευμένους ναυτιλιακούς συντάκτες τα ξημερώματα της 
10ης Σεπτεμβρίου 2017, την 03:40. Εντός της ίδιας ημέρας ακολούθησε αναλυτικό Δελτίο Τύπου του 
συμβάντος. Εν συνεχεία από το Γραφείο Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης και Δημοσίων Σχέσεων του Υ.ΝΑ.Ν.Π. 
εκδόθηκαν, έως και την 25η-9-2017, τριάντα έξι (36) Δελτία Τύπου από τα Γραφεία Υπουργού και Υφυπουργού 
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής και δεκαοκτώ (18) Δελτία Τύπου από το Αρχηγείο Λιμενικού Σώματος -  
Ελληνικής Ακτοφυλακής σχετικά με το συμβάν και την εξέλιξη της επιχείρησης απορρύπανσης του Σαρωνικού. 
Συνολικά, έως και την 29η-11-2017, έχουν εκδοθεί και αναρτηθεί άνω των εκατό (100) σχετικών Δελτίων 
Τύπου από  το Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής προς ενημέρωση των πολιτών.  

Πέραν των ανωτέρω, για την πληρέστερη ενημέρωση των δημοσιογράφων, πραγματοποιήθηκε 
συνέντευξη Τύπου από την πολιτική και στρατιωτική ηγεσία του Υ.ΝΑ.Ν.Π. την 13η-9-2017, ενώ πέραν των 
Δελτίων Τύπου που αναρτώνται στις ιστοσελίδες www.hcg.gr και www.yen.gr, πραγματοποιούνταν σε 
καθημερινή βάση ενημέρωση των δημοσιογράφων, δύο (02) φορές την ημέρα, από εκπροσώπους του Λ.Σ.-
ΕΛ.ΑΚΤ., αναφορικά με την πορεία των εργασιών απορρύπανσης του Σαρωνικού Κόλπου. 

Σημειώνεται, ωστόσο, ότι Δελτία Τύπου σχετικά με την υγεία των πολιτών και την προστασία της δεν 
εκδόθηκαν από το Γρ. Μ.Μ.Ε. και Δημοσίων Σχέσεων του Υ.ΝΑ.Ν.Π., καθώς τούτο δεν εμπίπτει στις καθ’ ύλην 
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αρμοδιότητες του φορέα. Παραταύτα, η ενημέρωση του Τύπου ήταν συνεχής για την πορεία της 
απορρύπανσης του Σαρωνικού ενώ το Συντονιστικό Όργανο του Υ.ΝΑ.Ν.Π. ασκούσε την εποπτεία, αξιολόγηση 
και επιτάχυνση των δράσεων για την προστασία του περιβάλλοντος, του κοινού και του δημοσίου 
συμφέροντος εν γένει.  

Υπογραμμίζεται ότι το Υ.ΝΑ.Ν.Π. σε συνεργασία με τα εμπλεκόμενα Υπουργεία συγκάλεσε 
επανειλημμένως συσκέψεις, προσκαλώντας τις περισσότερες φορές την Τοπική Αυτοδιοίκηση των πληγεισών 
περιοχών, εκπροσώπους της Περιφέρειας Αττικής καθώς επίσης και εκπροσώπους περιβαλλοντικών 
οργανώσεων, ώστε να ενημερωθούν για την πορεία των εργασιών απορρύπανσης του Σαρωνικού, να 
καταγραφούν τα κατά τόπους προβλήματα και να γίνουν προτάσεις για τον καλύτερο συντονισμό των 
δράσεων. 

Συναφώς, οι σχετικές ενέργειες από το Αρχηγείο Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ., στο πλαίσιο εφαρμογής του σχεδίου 
δράσης σε περιστατικά ρύπανσης, όπως προβλέπεται στο π.δ. 11/2002 “Εθνικό Σχέδιο Έκτακτης Ανάγκης για 
την αντιμετώπιση περιστατικών ρύπανσης από πετρέλαιο και άλλες επιβλαβείς ουσίες”, ήταν οι ακόλουθες: 

1. Κινητοποίηση και συμμετοχή αντιρρυπαντικών σκαφών Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ. από έτερες  Λιμενικές Αρχές 
(Πάτρα, Σύρο, Λαύριο, Ελευσίνα, Χανιά) πέραν του αντιρρυπαντικού σκάφους Λ.Σ.- ΕΛ.ΑΚΤ. του 
Κεντρικού Λιμεναρχείου Πειραιά στις εργασίες απορρύπανσης. 

2. Ανάληψη καθηκόντων Εθνικού Συντονιστή από Ανώτατο Αξιωματικό Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ. 
3. Συνεχής επιτήρηση ευρύτερης θαλάσσιας περιοχής με Πλωτά Περιπολικά Λιμενικού Σώματος. 
4. Πραγματοποίηση ημερησίως και σε τακτική βάση περιπολιών αεροσκαφών Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ. για την 

παρακολούθηση της εξέλιξης της ρύπανσης και τον συντονισμό ενεργειών απορρύπανσης. 
5. Αποστολή κλιμακίου Μονάδας Υποβρυχίων Αποστολών Λ.Σ-ΕΛ.ΑΚΤ. για διενέργεια υποβρύχιας 

επιθεώρησης στο ναυάγιο. 
6. Συνεχής ενίσχυση Λιμενικών Αρχών Πειραιά και Σαρωνικού με υλικά απορρύπανσης (πλωτά 

φράγματα, απορροφητικά υλικά) πέραν των ήδη υπαρχόντων σε αυτές, από την Κεντρική Αποθήκη 
Υλικών Απορρύπανσης Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ. Επιπρόσθετα, με εντολή του Αρχηγείου Λ.Σ – ΕΛ.ΑΚΤ. όλο το 
στελεχιακό δυναμικό των Λιμενικών Αρχών Πειραιά και Σαρωνικού έχει κινητοποιηθεί και συνδράμει τα 
συνεργεία καθαρισμού από ξηράς, προκειμένου για τη συντομότερη δυνατή απορρύπανση των 
πληγεισών ακτών. 

7. Ενημέρωση του European Response Coordination Centre (ERCC) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του 
Ευρωπαϊκού Οργανισμού για την Ασφάλεια στη Θάλασσα (European Maritime Safety Agency – EMSA) 
και του Περιφερειακού Κέντρου Άμεσης Επέμβασης για την Αντιμετώπιση της Ρύπανσης της Μεσογείου 
Θαλάσσης (Regional Marine Pollution Emergency Response Centre for the Mediterranean Sea - 
REMPEC). 

8. Αίτηση συνδρομής από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και ενεργοποίηση αντιρρυπαντικού σκάφους “AKTAIA 
ORSV” του EMSA, πρωινές ώρες της 13/09/2017, αμέσως μόλις ολοκληρώθηκε έτερη επιχείρηση στην 
οποία ήταν δεσμευμένο. 

9. Χρήση δορυφορικών δεδομένων από εφαρμογή CleanSeaNet του EMSA. 
10. Λήψη τακτικών μετεωρολογικών προγνώσεων από την Εθνική Μετεωρολογική Υπηρεσία (ΕΜΥ). 
11. Συνεργασία με συναρμόδια Υπουργεία και φορείς (Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας,Υπουργείο 

Υγείας, Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας, Περιφέρεια Αττικής/Δ/νση Αλιείας,  Γενικό Χημείο 
του Κράτους, ΕΛ.ΚΕ.ΘΕ., Δήμοι).    

12. Ενεργοποίηση του ΕΛ.ΚΕ.ΘΕ. για την παρακολούθηση των επιπτώσεων του περιστατικού και την 
ποιότητα αποκατάστασης του περιβάλλοντος. 
Είναι κοινά παραδεκτό ότι το Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής από την πρώτη στιγμή 

έδωσε τις απαραίτητες εντολές και οδηγίες για να αντιμετωπιστεί η βύθιση του δεξαμενοπλοίου, ενώ έγιναν 
ενέργειες άμεσα για να κινητοποιηθούν οι εταιρείες απορρύπανσης. Επί τόπου έσπευσαν τόσο η φυσική 
ηγεσία του ΥΝΑΝΠ όσο και η στρατιωτική, ενώ οι εκπρόσωποι της Τοπικής Αυτοδιοίκησης αλλά και οι 
αρμόδιοι Ευρωπαϊκοί Φορείς υπογράμμισαν την ταχύτατη και αποτελεσματική επέμβαση του Υπουργείου για 
την αντιμετώπιση της ρύπανσης.   

Σε κάθε περίπτωση ο Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής και η πολιτική και φυσική ηγεσία 
ενημέρωσαν ενδελεχώς την Βουλή και την Επιτροπή Προστασίας Περιβάλλοντος για την πλήρη απορρύπανση 
των περιοχών και για όλες τις ενέργειες που πραγματοποιήθηκαν. 
 
                                                                                                       Ο Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής  

 
 

Παναγιώτης Κουρουμπλής 
 



Εσωτερική Διανομή:                                                                                                                 
1. ΥΝΑΝΠ/Γρ. κ. ΥΠΟΥΡΓΟΥ 
2. ΥΝΑΝΠ/Γρ. κ. ΥΦΥΝΑΝΠ 
3. ΥΝΑΝΠ/Γρ. κ. Γ.Γ. 
4. ΥΝΑΝΠ/ΑΛΣ-ΕΛ.ΑΚΤ./Γρ. κ. Α/ΛΣ-ΕΛ.ΑΚΤ. 
5. ΥΝΑΝΠ/Α.ΛΣ-ΕΛ.ΑΚΤ/Γρ. ΔΚΒ’ 
6. ΥΝΑΝΠ/Γρ. ΜΜΕ & Δημ. Σχέσεων 
7. ΥΝΑΝΠ/Α.ΛΣ-ΕΛ.ΑΚΤ/ΔΙΠΘΑΠ 
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